

# «Все начинается с любви»

Так начинала урок этики и психологии семейной жизни Полина Васильевна Вологодина, преподаватель педколледжа, при первой встрече с первокурсниками. От таких слов, конечно, все внимание ей, женщине небольшого роста, хрупкой, но такой обаятельной, завораживающей каждым словом. Теплый взгляд, улыбка превращали занятие в урок практического человековедения и рождало понимание у новичков: быть учителем - значит любить своих учеников и профессию. Конечно, это сложно - жизнь сердца, культура чувствования, ответственность за судьбу подростка.

**П**РИТЯГАТЕЛЬНАЯ сила Полины Васильевны в ее влюбленности в предмет и глубокое осмысленное понимание его сути. Всю жизнь учила и училась сама, прошла путь от учителя начальных классов до преподавателя педагогики, психологии. Приходилось вести и русский язык, литературу, педмастерство, практику студентов в школе. Ее философия проста: любовь, труд, творчество - этому верна и сейчас. Дом, семья, дача, общественная работа - везде успевает наша Полина.

«Жить надо с любовью» - любимая фраза Вологодиной, и это чувство привили ей в семье.

**Д**ЕТСТВО и юность Полины прошли в селе Керчомья, на Вычегде. Семья большая, трудовая, девять детей. Полина младшая.

- Меня все любили, - вспоминает Полина Васильевна, - обнимали, целовали, носили на руках, жалели, играли со мной. Отец, инвалид войны, человек строгий и суровый, но отличный семьянин. Все сам мастерил для дома, а мне - игрушки, учил считать, писать. В школе была отличницей, активисткой. Школа в послевоенное время была скорее трудовым фронтом: косили, ставили стога, собирали картошку, колоски на поле, а в дождь ходили в лес за грибами - выживали за счет своего хозяйства. В колхозе создали молодежные бригады, мне доверили ухаживать за телятами. Весело было наблюдать за ними, озорные, смешные, как дети, тянутся ко мне. За хорошую работу на колхозном собрании вручили мне отрез на платье. По совету отца решила стать учительницей, он хотел хоть одному из детей дать образование. Выбор пал на меня, так как старшие были уже семейные. Из колхоза меня не отпустили, предлагали учиться на зоотехника. Но мечта быть учителем пересилила.

**Г**ОДЫ учебы в Сыктывкарском педучилище пролетели быстро, еще больше окрепло желание «сеять доброе, разумное, вечное» так, чтобы и отец мог гордиться.

По окончании педучилища получила направление в деревню, где была малокомплектная школа. Пришлось быть не только учителем, но и директором, и завхозом. Молоденькая девчонка быстро завоевала авторитет у детей и родителей. Сдружили общие дела в колхозе, праздники в клубе, беседы на темы воспитания, лекции.

Домой к родным ездила летом на пароходе. Кто не знает этих удивительных моментов: солнце, чайки, шлепание колесника по воде и толпы людей на пристанях. Веселье, песни, гармошка и неза-

бываемые встречи. Одна из них стала для Полины судьбоносной. Молодой рулевой на пароходе по имени Валентин вскоре стал мужем. В браке уже 51 год, воспитали двух дочек, сына, дали всем образование.

- Семейная жизнь, - вспоминает Полина Васильевна, - удалась, жили в полной гармонии, душа в душу. Много пришлось пережить: частые переезды, мужа переводили с одной работы на другую. Он стал капитаном-механиком на теплоходе. Я решила не отставать от мужа в производственном росте, поступила очно в Московский педагогический институт им. Ленина, хотя на руках была трехгодовалая дочка. Валентин работал в Приводине, зимой (у речников большой отпуск) он приезжал в Москву. Мы втроем гуляли по Москве, посещали выставки, театры - это счастливые времена не забываемо.

**П**О ОКОНЧАНИИ вуза поселились в Котласе. Повезло с квартирой (мужу дали двухкомнатную), а мне - с работой. Была приглашена в Котласское педучилище, где сделано пять выпусков специалистов разных отделений: художника, физкультуры и учителей начальных классов. Стаж только в училище 24 года.

«Ее уроки - это уроки жизни», - так считали студенты. Прелестная, лучезарная, неповторимая наша Полина Васильевна не только открывала тайны педагогического мастерства, но и воспитывала истинные ценности духовной жизни человека, житейские мудрости - уроки, семинары, конференции, конкурсы, где можно свободно высказать свое мнение. Истина была одна: жить надо по чести и совести, ты учитель! На тебя равняются твои ученики! Сама Полина Васильевна во всем была примером. А как много она знала стихов, артистично читала их, пела прекрасно народные песни на русском языке и своем родном коми-языке. Фраза «все начинается с любви» стала для многих выпускников барометром в личной жизни, ведь не зря говорят: учитель - ключевая фигура в школе и семье.

**С**ЕГОДНЯ Полине Васильевне Вологодиной - 75 лет, но активности ее можно только позавидовать. Она - участница всех мероприятий в городе: лектории, литературные вечера в библиотеке - это любимое, так как сама немножко сочиняет стихи. К Дню святого Валентина сочинила поздравление молодым, и их с мужем стали приглашать в ЗАГС для поздравления молодоженов. Изготовленное Полиной чучело Масленицы и сочиненные стихи о Заряне-масленице получили 1 место в городе и приз.



Котласское педучилище. Выпуск 1992 года

Невозможно не отметить щедрое сердце Полины Васильевны. Когда случилась беда в семье преподавателя физики В.В. Пономарева, погибли жена, дочь, а сам тяжело заболел, именно Полина первой пришла на помощь. Носила продукты, овощи со своей дачи, собрала со студентами деньги на операцию. Подшивку ЗОЖ за три года принесла ему и сказала: «Читайте! Мужайтесь! Берите пример с сильных личностей!»

Наша четверка, коллеги Поли-

ны, однажды не выписали ЗОЖ, просто проворонили время подписки, так Полина целый год покупала газету на почте и разносила нам по домам. В девять утра стучится в дверь: «Я принесла вам ЗОЖ, не бойтесь». Полину Васильевну можно видеть на всех митингах, демонстрациях, она не пассивная созерцательница, а обязательно выступит со своей точкой зрения, оценкой события.

А еще она дачница, мастерица (шьет и вышивает - залюбуешься), фантазерка, труженица (евро-

ремонт в квартире сделан своими руками), верная жена (отметили золотую свадьбу), любимая и добрая мама и бабушка.

Есть люди, над которыми, кажется, не властно время: молоды, активны, бодры. Такой оставайтесь всегда: красивой, женственной, милой, не знающей скуки унылой, внушающей радость труда!

Говорят: в жизни есть несомненное счастье - жить для другого, но все начинается с любви.

Алевтина ЧИРКОВА.